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a) Caracterizarea bioecologică. 

Popîndăul are o valenţă ecologică mică deoarece trăieşte numai în 
anumite ecotopuri ; este deci o specie stenotopă, deşi ocupă staţiuni din 
cîmpia litorală pînă pe păşunile alpine. După biotopii şi biocenozele din 
2are face parte este o specie stepică şi silvostepică. 

Din punctul de vedere al relaţiilor cu factorii de mediu, popîndăul, 
fiind legat de terenurile deschise din stepe şi silvostepe, este fotofil, 
animal diurn, cu activitatea biologică maximă în timpul zilei, între orele 
7-19, în funcţie de temperatura aerului de la suprafaţa solului. Un nu
măr redus de indivizi din unele populaţii pot începe activitatea de la 
suprafaţă chiar la ora 6,30 şi o pot încheia la 19,30 în unele zile din 
iulie. 

La această specie temperatura mediului ambiant este considerată 
factorul esenţial pentru desfăşurarea metabolismului, de care depinde 
întreaga activitate vitală. După limitele temperaturii maxime din timpul 
verii (15-20°C) este considerat mezoterm, iar după limitele din timpul 
iernii (0-15°C), microterm. Aceste limite situează popîndăul între ho
meoterme - vara ~i poikiloterme - iarna, adică este heteroterm (Pop, 
1977). Unii autori însă, datorită hibernării, includ popîndăul în grupe 
poikilotermelor. 

Biocenozele în care-şi desfăşoară foarte bine activităţile vitale ni-l 
arată a fi prin excelenţă xerofil, dar se adaptează, din acest punct de 
vedere, destul de bine şi în biocenozele mezofile. Observaţiile noastre 
ne arată că din această cauză pot intra, în timpul activităţii diurne, în 
biocenozele higrofile pentru procurarea hranei din acestea sau le tra
versează în acelaşi scop. 

Depăşirea prea mare a gradului de umiditate sub formă de preci
pitaţii poate fi fatală pentru individ şi populaţie după cum în ecotopu
rile cu un deficit sezonier accentuat, asociat cu temperaturi ridicate, 
poate declanşa .nt• aJ'ca în es'ivare, această stare fiind cea mai impor
tantă şi ultima formă dP adaptare la uscăciune (Picoş, 1976; Năstăsescu, 
Ceauşescu, 1976). Fs1ivaţ;a a fost observată de autorii străini; în Ro
mânia, în ultimele 3 decenii, de cînd ne ocupăm de această specie, nu 
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am surprins această manifestare. Putem considera că singura perioadă 
propice intrării popîndăului în estivaţie, în Moldova, a fost în timpul 
secetei din anii 1946-1947. Afirmaţia lui Călinescu (1956) este posibilă 
doar în sudul ţării în biotopii cu soiuri uşoare care se înfierbîntă uşor 
vara .şi numai la o parte din indivizii populaţiei care au acumulat sufi
"i.ente rezerve· de grăsime. 

Relaţiile cu factorii edafici au fost mai puţin studiate. Observaţiile 
noastre arată că dintre aceştia pînza freatică influenţează în mod direct, 
iar ceilalţi au acţiune indirectă. Obişnuit, el ocupă toate tipurile prin
cipale de sol de la cele nisipoase şi pietroase pînă la cele mai valoroase 
pentru agricultură (cernoziomuri). Temporar, în perioadele de secetă cînd 
are loc extinderea suprafeţelor ocupate de populaţiile în care numărul 
indivizilor este sporit, ocupă chiar şi solonceacurile şi soloneţurile în 
care pînza freatică, în aceste perioade, scade foarte mult. Realizînd la 
suprafaţă numai hrănirea, iar celelalte activităţi în sol, popîndăul este 
un mamifer tipic geofil. 

Factorii geografici, în care sînt incluse formele de relief, altitudinea, 
e_xpoziţia şi gradul de înclinare a pantelor, par a nu avea influenţă asu
pra popîndăului pe întinderea arealului. La noi ocupă toate formele de 
relief, exceptînd munţii, în care sînt prezente staţiunile specifice. Pan
tele înierbate cu expoziţie sudică, sud-estică şi sud-vestică sînt întot
deauna ocu12ate, populaţiile avînd o mai mare densitate, în timp ce pan
tele cu expoziţie nordică sînt mai puţin populate, unghiul radiaţiei so
lare fiind un factor al răspîndirii popîndăului. De asemenea, precizăm 
că microrelieful are importanţă în modul de ocupare a biotopilor de 
către indivizii populaţiei. 

Dintre factorii biotici - destul de puţin studiaţi la această specie -
în competiţia pentru hrană am găsit că principalii concurenţi sînt ani
malele domestice· care păşunează, dar în urma acestora îi rămîne sufi
cientă hrană. Observaţiile noastre asupra concurenţei cu celelalte specii 
de rozătoare, de aceeaşi mărime sau mai mici, 'ne arată că popîndăul 

are ca duşman natural hîrciogul (Cricetus cricetus) şi este duşman natu
ral pentru speciile de şoareci de cîmp care trăiesc permanent sau vin 
temporar pe păşune, pentru chiţcani, cîrţiţă şi pui de arici (Dănilă, 1981). 

În cadrul relaţiilor de parazitism se cunosa pe popîndău atît ecto
paraziţi (acarieni, pureci ş.a.) cît şi endoparaziţi (helminţi) (Chi?"iac, Dă
nilă, 1983). 

-în poştura de consumator primar, popîndăul este considerat pre
ponderent un fitofag putînd fi încadrat deopotrivă în subdiviziunile : 
granivor (Popescu, 1972), erbivor, frug!vor. Dintre formele biologice de 
plante popîndăul consumă terofite, hemicriptofite, geofite cu bulbi, cu 
rizomi şi cu tuberculi, şi mai rar, camefite (Dănilă, op. cit.). 

Conswnînd un număr însemnat de insecte şi alte nevertebrate 
(viermi, gasteropode, miriapode) şi chiar vertebrate (batracieni, reptile, 
pasan-ouă, pui, adulţi răniţi - rozătoare mai mici :şi insectivore (cîr
tiţa, chiţcani şi pui de arici), popîndăul poate fi considerate un zoofag 
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nespec:nlizat. După numărul mar.e de specii pe care le consumă este 
un polifag. În dezvoltarea ontogenetică şi chiar pe parcursul fiecărei 
perioade de activitate popîndăul începe prin a fi stenofag, apoi devine 
eurifag ca din nou să se apropie de stenofagie (Dăni'lă, op. cit.). 

Prin activitatea de săpare a galeriilor, din care rezultă muşurooiele 
de la suprafaţa solului, popîndăul, alături de cîrtiţă (Talpa) şi orbetE~ 
(Spalax), participă intens la realizarea succesiunilor biocenozelor, în spe
cial succesiunile zoogene ( Pop, 1977 ). După propriile observaţii am gă
sit că pe muşuroaie germinează şi cresc mai uşor puieţii de arbuşti 
(Crataegus, Prunus spinosa ş.a.) şi specii de plante ruderare ca : urzica 
vie (Urtica dioica), ştirul (Amaranthus retroflexus), loboda (Chenopodium 
sp.), urda vacii ( Lepidium draba) ş.a. care schimbă, pe suprafeţe însem
nate de păşune, asociaţiile floristice. 

Fiind legat de galer~ile .şi teritoriul său, popîndăul este prin exce
lenţă sedentar. El p?răseşte teritoriul numai cînd este obligat de ridi
carea pînzei freatice, inundaţii şi desţeleniri. Extinderea suprafeţei lo
cului de trai o realizează tineretul. 

Popîndăul ca şi celelalte rozătoare, este un focar natural pentru un 
număr relativ mare de boli ale animalelor de vînat, domestice şi pen
tru om, transmise direct sau prin intermediul ectoparaziţilor din fauna 
de cuib. 

b) Răspîndirea popîndăului în România 

Istoric 
Primul naturalist român care ne face cunoscută existenţa popîndău

lui în România este C~hak (1837). Mai tîrziu, Hermann (1837) .şi Bielz 
(1888)- citaţi de Călinescu (1956)- au semnalat prezenţa popîndăului 
în diverse zone, cu excepţia Cîmpiei Ardealului. Miller (1912) ,şi Cehov
schi (1927), semnalează prezenţa unor exemplare tipice în Dobrogea,, 
Moldova şi Bihor şi, respectiv, în "şesul Sucevei şi apropierea Rădău
ţilor". 

Într-o suită de lucrări Călinescu (1927, 1931, 1934, 1934 b, 1935, 1942, 
1946, 1956 şi 1969) se opreşte şi asupra răspîndirii, î'n ultima prezen
tîndu-ne şi o hartă cu arealul· popîndăului din România. Dintre lucrările 
mai vechi menţionăm şi lucrarea lui Vasil:iu (1937 ). 

O altă hartă a răspîndirii popîndăului în România o găsim în lu
crarea autorilor Marche$ şi Theiss (1958). Referiri asupra răspîndirii 

popîndăului mai găsim în lucrările Marcheş şi col. (1954), Cornelson D. A. 
col. (1955), Dănilă (1969, 1981, 1982) Ausliinder, Hellwing (1957), Hell
wing Schnapp (1960), Popescu (1968), Popescu, Barbu (1964), Ionescu 
(1963), Hamar, Csak (1969), Hellwing (1960), Papadopol, Ghizelea (1965), 
Rădulescu (1972), Simionescu (1965), Simionescu, col., (1966), Valenciuc 
(1968), Murariu (1976 a, 1976 b), Hamar (1960, 1965), Hamar, Sutbva 
(1963), Valenciuc, Dănilă (1978). 
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Metoda de lucru 

Pentru stabilirea răspîndirii popîndăului am efectuat numeroase 
deplasări pe curbura externă a Carpaţilor urmărind să conturăm limi
tele răspîndirii pe orizontală şi, mai ales, pe verticală. Ne-am mai de
plasat în diverse zone din Moldova, Dobrogea, Bărăgan, Oltenia şi din 
partea vestică a ţării, pentru a observa d~versitatea biotopilor în care 
habitează, precum şi pentru depistarea eventualelor goluri m31i mari în 
interiorul arealului. 

La stabilirea limitelor răspîndirii ne-am folo;;lt şi de informaţiile 
primite de la biologi din muzee, vînători, agronomi ş.a. Limita interi
oară a arealului în Subcarpaţii Moldovei am stabilit-o deplasîndu-ne 
din biotop în biotop pe o linie în zig-zag. Acolo unde timpul nefavo
-rabil nu ne-a permis observarea animalelor în activitate, am căutat ur
mele activităţii de săpare ca dovadă certă a existenţei în acel biotop, 
aprecilnd după aceasta şi efectivul populaţiilor. La sfîrşitul deplasărilor 
noastre pe teren, între anii 1973-1985, suma biotopilor controlaţi este 
de peste 650, numărul mai mare fiind în Moldova. 

Rc1spîndirea pe orizontată 

Limita exterioară a arealului popîndăului în România se confundă 
cu hotarele ţării în regiunile periferice în care există, exceptînd Mara
mureşul şi Bucovina (la nord), Carpaţii Meridionali, (la sud) şi Delta 
Dunării. Limita interioară de pe curbura externă a Carpaţilor a fost 
obiectivul principal al cercetărilor noastre şi este figurat pe hartă îm
preună cu limita la care se afla cu 2-3 decenii în urmă (fig. 1). 

În partea nord-vestică a ţării am constatat - între anii 1976-1983 
- că popîndăul este pe cale de dispariţie din mai mulţi biotopi de la 
-limita nordică .şi anume : Halmeu, Micula, Livada şi Botiz. Primele 
populaţii mal puternice care ar putea să devină limita nord-vestică . a 
·arealului din Cîmpia Someşului le-am întîlnit la Mădăraşi, ceea ce ne 
arată că limita din această cîmpie se deplasează la est pe Valea Crasnei 
şi a Eriului pe un sol nisipos şi nisipo-lutos. Astfel limita veche - men
.ţionată în literatură pentru vestul ţării - este depăşită spre est şi se 
menţine cobbrînd spre sud prin localităţile: Ardud, Beltiug, Acîş, Săcă
şeni, Tăşnad, ocoleşte Dealul Barcăului, revine la Marghita, Sîrbi şi 
_Tileagd. De asemenea, ocoleşte Dealurile Ghipe.şului la Tinca, revine la 
Holod, Ceica şi chiar în împrejurimile Beiuşului, ocolind Munţii Codru

. Moma şi intră în Depresiunea Zarandului pe linia Pîncota-Chioroc, după 
care intră în Cîmpia Vingăi prin partea estică, la Lipova, Dealurile 

'Lipovei fiind ocolite pe la Alioş şi Fiblş. Intră în Cîmpia Lugojului pe 
la Lucareţ, spre Mîneştiur, la vest de Făget, Bucovăţ, Căvăjdia, Drago-
mireşti', trece peste Dealul Silagiului la Vermeş, Fizeş din Cîmpia Gă

. taiei. De aici intră în Cîmpia Caraşului pe la Iamu Mare, Grădlnari, 
Otaviţa, Răcă.şdia, Nicolinţ. Aici linia este întreruptă de Carpaţii Meri
dionali. Dincoace de ei îl găsim imediat pe Platforma Strehaia începînd 
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cu împrejurimile municipiului Drobeta - Turnu Severin, de unde li
mita urcă spre Ohaba, Strehaia şi se menţine aproximativ la aceeaşi 
latitudine tr_ecînd prin Jilţu, Poiana, Veleşti, Bălceşti, Ştefăneşti şi mai 
sus pe malul stîng al Oltului la Dumitreşti. De aici coboară spre Curti
şoara, ocolind deci Platforma Cotmeanei şi Cîmpia înaltă a Piteştilor 
pc la Potcoava, Stolnici, Teiu, intră în Cîmpia Tîrgoviştei la Cobia. Mai 
departe, limita găsită de noi aproape se suprapune, pînă spre Rîmnicu
Sărat, pe cE'a menţionată de Călinescu, adică trece prin Săcuieni, Fili
peşti, Băicoi, Podenil Vechi, Ceptura, Tohani, Ulmeni, Pleşcoi, Grebănu. 

În Moldova, urcînd de la Rîmnicu-Sărat, limita trece pe la Cîn
deşti, Cîrligele, pe lîngă Odobeşti, Panciu, Moviliţa, ocoleşte platforma 
Zăbrăuţi pe la Păuneşti, atinge din nou limita menţionată în lucrările 
amintite la Rugineşti, intră puţin pe valea Trotuşului, dar ocoleşte Dea
lul Pietricica p2 la Pînceşti, Faraoani, ca apoi să intre pe lunea Bis
triţei pe la Hemeiuş şi de aici să urce pe dealurile dinspre Frumoasa, 
Tazlău, Piatra Şoimului. La Piatra Neamţ îl găs~m pe Pietricica şi în 
apropiere pe Dealul Vulpii, apoi limita urcă spre Crăcăoani, Bălţăte.$ti, 
Tîrgu-Neamţ, Bogdăneşti, Baia, Cornu Luncii, Drăgoieşti, Ilişeşti, Todi
reşti, Bădeuţi, Siret. 

Răspîndirea în Dobrogea, stabilită de noi, e'S'te aproximativ aceeaşi 
din literatură, doar că numărul localităţilor este mai mare şi în special 
spre Delta Dunării şi dunele marine dinspre Năvodari. Lipseşte din 
Delta Dunării şi de pe culmile mai înalte. şi împăduri te ale Munţilor 
Măcin. 

Ajuns în partea vestică a ţării, în Cîmpia Someşului, am căutat o 
expl~caţie plauzibilă şi verosimilă a lipsei popîndăului din Cîmpia Tran
silvaniei. Analiza reliefului şi a biotopilor din această regiune ne-a con
dus la concluzia că în România nu numai munţii, ci, şi dealurile împă
durite înalte de 550-600 m sînt o barieră naturală pentru popîndău, 
în cazul nostru fiind vorba de Dealurile Sălajului şi Dealurile Clujului. 
Acoperite cu păduri foarte dese şi depresiunile Almaş-Agrij, Lăpuşului 
şi Baia Mare, ca şi dealurile mai scunde dinspre cîmpiile de vest, alcă
tuiesc împreună o barieră ce nu a putut fi străbătută de această specie. 
Aceeaşi situaţie este ·:'?i în partea sudică a Munţilor Apuseni unde Lunea 
Mureşului E;>ste străjuită de munţi şi dealuri înalte acoperite de păduri, 
iar luncile sînt inundate şi au pînza freatică frecvent ridicată sub 0,5 m 
ceea ce întregeşte bariera formată în cea mai mare parte de păduri. 

Cercetările din :vlunţii Vrancei nu confirmă prezenţa popîndăulul 
semnalat de Hamar (op. cit.), pe văile Milcovului, Putnei şi Suşiţa. Pre
supunem că prezenţa lui a fost posibilă în timpul secetei din 1946-1947 
cînd a avut loc ultima invazie de mari proporţii în Moldova, după care 
a urmat retragerea Lmitei în afara Carpaţilor. Resturile fosile din Pleis
tocen găsite la Rîpa, jud. Bihor (Hamar, Csak, op. cit.) ca şi cele din 
Wurm de la Coşeni, bazinul Sf. Gheorghe (Rădulescu, 1972) nu pot !fi 
o confirmare a continuităţii răspîndirii popîndăului în Carpaţii Româ
niei, după cum nici perioada retragerii în limitele actualului areal încă 
nu se poate stabili. 
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O confirmare indirectă a prezenţei popîndăului în Munţii Vrancei 
poate s-o constituie faptul că în urmă cu 20 ani l-am găsit în judeţul 
Suceava cu mult mai aproape de curbura Carpaţilor faţă de limita ac
tuală ; în 1966 exista în împrejurimile oraşului Rădăuti spre comuna 
Marginea, pe păşune şi pe marginea .şoselei, şi înspre Arbore şi Solca, 
la Bctoşana şi Caşvana, de unde limita cobora spre Berchişeşti, Sasca 
Mică, Rîşca (fig. 1). 

În cîteva cazuri din partea de nord a Moldovei şi d:n cea nord-ves
tică a ţări, în Cîmpia Someşului, am ţinut seama de prezenţa popîndău
lui pe căile de comunicaţie ; în felul acesta am inclus nu numai "arealul 
propriu-zis~', ci, şi "suprafaţa întregitoare a areal ului" (Bănărescu, 1970 ). 
Delimtarea ,,suprafeţei întregitoare a arealului" de "arealul propriu-zis", 
în cazul popîndăului, este ane·voioasă, aproape imposibilă, datorită fap
tului că nu efectuează migraţii şi nici deplasări pentru hrănire pe dis
tanţe mari în biotopi nespecifici în care să locuiască temporar. tŞiindu-se 
că pă.şunea este biotopul specific, se poate accepta ideea ca limita să 
fie dată de biotopii specifici în care participarea la înmulţire a indivizilor 
este în procent maxim spre deosebire de populaţiile din biotopii nespe
cifici a căror existenţă îndelungată se datoreşte exodului de indivizi din 
biotopii specifici. Această situaţie o întîlnim în interiorul arealului, în 
Bărăgan şi Dobrogea, mai rar în Oltenia, unde ocupă lucerniere, trifoişti, 
suprafeţe ocupate cu borceeg şi chiar de cereale păioase. Cînd densitatea 
în biotopul specific este maximă rezistă şi în culturile prăşitoare chiar 
iriga te. 

Pe toată lungimea limitei interioare a arealului din România popu
laţiile sînt slabe, cu efective reduse, ceea ce demonstrează că specia este 
în regres. 

De aceea schimbarea limitei interioare a arealului se poate modifica 
foarte uşor datorită factorilor de mediu energiei. Limita arealului va 
putea fi modificată peste ani şi datorită factorilor subiectivi cum ar fi 
spre exemplu dificultatea depistării celor cîţiva indivizi din cele mai 
multe populaţii situaţi adesea într-un colţ izolat al biotopului. speci
fic ş.a. 

Modernizarea agriculturii şi a drumurilor naţionale şi comunale, re
ducerea suprafeţei păşunilor ;şi regimul ploilor locale au determinat ru
perea legăturii dintre locurile de trai, schimbîndu-se, astfel, distribuţia 

populaţiilor pe cuprinsul arealului sau chiar fălimiţarea unor populaţii, 
din ce~e mai multe rămînînd doar o mică parte. În acelaşi timp prin rea
lizarea canalelor de irigaţii în Dobrogea şi Bărăgan, s-au restabilit legă
turile dintre populaţii (fig. 1). Ploile torenţiale şi desţelenirea păşunilor 

degradate produc an de an goluri pe toată suprafaţa arealului. Deocam
dată, o situaţie demnă de semnalat prin proporţiile ei este pe cale de a 
se produce în parte de nord a Moldovei, în împrejurimile oraşului Da
rabani, unde lucrările anterioare semnalau o desime foarte fare a popu
laţiilor cît şi o densitate mare a indivizilor din acestea. 
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Răspîndirea pe verticală. 

În afară de răspîndirea pe orizontală, la popîndău există şi a doua 
răspîndire - cea pe verticală. Datele noastre nu confirmă pe cele din 
literatură, care stabilesc limita maximă de 350 m altitudine. 

Plecînd de la malul Mării Negre, unde l-am găsit la 2-3 m de<'l
supra nivelului măr;i, pc dunele de nisip slab înierbate de la Năvodari, 
în 1971, îl găsim spre interiorul arealului pe toate formele de relief pînă 
la Subcarpaţi. Altitudinea maximă depistată este de 450 m la Piatra 
Neamţ., pc Pietricica. Ca şi în răspîndirea pe orizontală, factorul Lmitant 
principal este tot pădurea. 

Concluzii 

1. În urma observaţiilor efectuate timp de peste două decenii în 
Moldova se stabileşte lipsa estivării la această specie. 

2. Observaţiile asupra relaţi;lor cu factori edafici, precizează că pînza 
freatică este un factor limitativ important al răspîndirii. Datorită aces
tui factor în perioadele de secetă prelungită (1-3 ani) pot ocupa şi ti
purile de sol solonceacurilc şi soloneţurile, acolo unde densitatea popu
laţiei este mare. 

3. Se semnalează pentru prima dată că are ca duşman natural hîr
ciogul (Cricetus cricetus) şi este duşman natural pentru speciile de şoa
reci de cîmp, chiţcani, cîrtiţă şi pui de arici. 

4. Se menţionează prezenţa plantelor ruderare pe muşuroalele po
pîndăului care contribuie la accelerarea succesiunii biocenozelor. 

5. Se stabileşte limita interioară de răspîndire actuală a popîndăului 
în România care este mai apropiată de curbura externă a Carpaţilor faţă 
de limita cunoscută pînă acum datorită depistării mai precise a popu
laţiilor de la limita arealului, în majoritate cu un efectiv relativ miq 
deşi în realitate arealul se restrînge. 

6. În partea de nord - Maramureş Şi Moldova - au fost delimitate 
două suprafeţe ale arealului din care popîndăul este dispărut în perioada 
cercetată şi o a treia suprafaţă - împrejurimile oraşului Darabani -
în care au apărut goluri mari şi se manifestă a involuţie a speciei. De 
asemenea, goluri insulare am găsit în toate regiunile ţării, cu exceptia 
Bărăganului, datorate ploilor torenţiale. 

7. S-au stabilit lim:tele răspîndirii pe verticală în România - între 
2-3 m la Năvodari (1971) şi 450 m altitudine la Piatra Neamţ, pe Pie
tricica (1975-1980). 

8. În răsp3ndirea popîndăului factorullimitant principal este pădurea, 
apoi pînza freatică ~?.a. 

Rezumat 

Observaţiile asupra biologiei şi răspîndirii popîndăului s-au d~sfă
şurat timp de peste 2 decenii atît în natură cît şi în captivitate. Astfel 
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s-au putut desprinde rezultate care vin să completeze datele cunoscute 
în special în ceea ce priveşte lipsa estlvării în Moldova şi în restul Ro
mâniei, traversarea unor biocenoze higrofile înguste (mlaştini, pîraie) 
pentru a se hrăni. 

În relaţiile cu factorii edafici se constată că pînza freatică este unul 
dintre factorii principali limitativi care acţionează direct. Ocupă toate ti
purile de sol de la cele nisipoase de pe malul mării şi luncile rîurilor 
oînă la soiurile pietroase de pe dealuri şi subcarpaţi (Pietricica, P. Neamţ). 
În perioadele de secetă prelungită ocupă chiar şi solonceacurile şi solo
neţurile, cînd pîza freatică scade mai jos de 0,5 m. 

În hran8. popîndăului intră multe specii de nevertebrate şi vertebrate 
încît poate fi considerat ,ş'i un zoofag nespecializat. 

Printre duşmanii naturali se numără şi hîrciogul (Cricetus cricetus) 
şi este în acelaşi timp duşman natural pentru şoarecii de cîmp, chiţcanl, 
cîrtiţă, arici (pui). 

Participă la succesiunea biocenozelor prin muşuroaiele pe care le 
face şi pe care muite specii de plante ruderare cresc schimbînd asocia
ţiile flor~stice. 

Pentru stabilirea răspîndirii s-au vizitat peste 650 blotopi specifici, 
în majoritate pe curbura externă a Carpaţilor, precizîndu-se limita in
terioară (fig. 1). S-au găsit goluri în interiorul arealului datorate acţiunii 
energice a factorilor de mediu şi în special a ploilor torenţiale. 

Modernizarea agriculturii şi drumurilor a determinat ruperea legă
turilor dintre populaţii ceea ce a favorizat dispariţii la limita şi în inte
riorul arealului. Pe altitudine limitele răspîndirii sînt cuprinse între 
2-3 m pe malul mării (Năvodari, 1971) .şi 450 m pe Pietricica la Piatra 
Neamţ (1975-1985). 
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